

中外观



葡萄牙民众向削减福利说“不”。(资料片)

一周论语

“我所能做的,就是告诉我的马向左还是向右,并且我必须欣然接受这一切。”

——意大利总理贝卢斯科尼在5月28日经合组织(OECD)新闻发布会上向众人如是诉苦。此外,他引用法西斯独裁者墨索里尼的话,感慨自己作为政府首脑却没有实权。

“我们生活得比他们好,所以我们应该原谅他们。”

——韩国平民朴恩珠
“天安舰”事件后,韩国民众并未由此掀起反朝鲜浪潮,民众的情绪相对比较稳定。这位鞋店老板建议自己的国家继续与朝鲜保持联系。另外,相比追究朝鲜的责任,“天安舰”事件后韩国民众对朝鲜是同一民族的认知感反而增强。

“以色列的这种血腥屠杀应该受到任何一种诅咒,他们已经没有办法洗净沾满鲜血的双手了。”

——土耳其总理埃尔多安

以色列军队5月31日在地中海拦截了一支前往巴勒斯坦加沙地带的国际人道主义援助船队,该行动已造成19人死亡,其中4人是土耳其公民。土耳其总理埃尔多安在国会发表演讲时,尖锐批评以色列这一血腥行为。土耳其过去一直是以色列最亲近的盟友。

“他用生命诅咒异教徒。”

——“基地”组织

“基地”组织网站宣布,该组织三号人物、阿富汗“基地”分支头目耶齐德遇害。美国和巴基斯坦官员表示,相信耶齐德于5月21日在巴基斯坦北瓦济里斯坦地区一幢住宅内被美军无人机炸死。54岁的耶齐德出生于埃及,是“基地”创始人之一,地位仅次于拉丹和扎瓦希里。

“如果我们现有的法律不足以防止这样的漏油事故,这些法律必须进行修改。如果监管机制不足以执行这些法律,这样的监管机制必须进行改革。如果有人违反我们的法律,导致这样的死亡和灾害事件,我郑重承诺我们要替这次灾难的死亡者和墨西哥湾地区的人民,将那些肇事者绳之以法。”

——奥巴马于6月1日就墨西哥湾原油泄漏事件发表声明

4月20日,英国石油公司租赁的“深水地平线”石油钻井平台发生爆炸。据美国政府估算,共有7600万到1.67亿升原油喷涌到路易斯安那州沿岸水域。英国石油公司迄今采取的所有封堵油井的方法均告失败,近期封堵油井已彻底无望,奥巴马政府面临着越来越大的压力。日前,美国政府已宣布对英国石油公司发起刑事调查。

(编译 胥泽霞)

欧洲高福利破灭

●链接

高福利曾是欧洲的标签

高福利一直是欧洲式的资本主义与美国式的资本主义的一个主要区别。

美国式的资本主义注重竞争,被喻为“狗咬狗”。欧洲式的资本主义更注重公平:一年有六个星期的假期,一到夏天欧洲的主要城市都成了空城,在全球的度假胜地到处都是欧洲人;失业之后能领到大半工资;上大学的费用都不够买一台笔记本电脑(德国每年只收1000欧元,而美国哈佛的学费是35000美元以上)。这种建立于二战之后的福利制度被称为均富社会和避免冲突的理想模式,成为世界很多国家羡慕的对象,也是欧洲软实力的一大标签。

如今,债务危机的到来突显了这种模式的浪费以及其它各种问题,比如竞争力不足和缺乏创新等,而且这种模式已经越来越成为发展的障碍。

(新晚)

生孩子的补助没有了,失业保险也没多少钱可拿,公务员的工资增长冻结,退休年龄推迟,退休金也不再与通货膨胀挂钩。

高福利是战后欧洲的标签。生孩子有补助,夏天有很长的假期,失业工资比工作时少不了多少,上学学费很低,医疗服务也是物美价廉,这些好待遇让全世界都羡慕。不过,伴随着债务危机的蔓延,各国开始紧缩开支,高福利首当其冲,以前的这些好待遇被砍得七零八落:生孩子的补助没有了,失业保险也没多少钱可拿,都是些再上岗的就业培训,公务员的工资增长冻结,退休年龄推迟,退休金也不再与通货膨胀挂钩。由于国家再也无法承担高福利的费用,很多人开始慨叹欧洲高福利走向了终结。

■政府勒紧裤腰带

近来,欧洲一些国家发生债务危机,导致金融市场不稳定。至于债务危机发生的原因,有多方面的因素,其中一个非常重要的原因是政府花得太多。2008年全球金融危机发生之后,经济不景气,政府收入减少,而且还要拿出大量的资金去救市,因此就发生了债务危机。要应对债务危机,人们首先想到的当然就是削减开支,一些欧洲国家已经出台了紧缩开支的政策。

英国新政府5月24日公布了一项62.5亿英镑的削减政府支出计划,涉及削减信息技术领域开支,控制政府新招募公务员数量,减少政府官员公务出行费用等多个方面。

之前,希腊、西班牙和葡萄牙等国家也都通过类似的紧缩措施削减政府开支,以避免国家陷入破产、被迫向外求援的尴尬境地。欧盟的另外两个大国法国和德国也正在酝酿出台相关的措施。

为此,一些媒体评论称欧洲国家已经进入了“勒紧裤腰带”时代。

■公务员薪水冻结

政府勒紧裤腰带,首当其冲的当然是公共部门和公务员。

意大利推出的财政紧缩措施就包括冻结公共部门的薪水支出,削减高收入公共部门负责人、部长和议员的工资,意大利总理府国务秘书詹尼·莱塔警告说,意大利需要付出“严酷牺牲”以避免出现类似于希腊那样的危机。

英国推出的削减方案也把矛头对准公务员,财政部第一副大臣戴维·劳斯说,削减政府“低价值”开支意味着内阁部长不再拥有专车和司机,公务员将更多地依赖步行、公共交通工具、与他人“拼车”或选择客机经济舱出行。

作为本次债务危机的起源国希腊,削减政府开支和公务员收入是获得国际援助的重要前提条件。以前,希腊公务员除了工资之外每个月还可以获得介于500欧元至1300欧元之间的额外奖金,而发奖金的名目林林总总,包括会使用电脑,会说外语,准时上班等。尽管希腊法律保护公务员免于被辞退,但却允许他们在过了40岁之后就退休和领取退休金。如今这些奖金和高福利有一部分将被砍掉,比如月收入3000欧元以上的公务员将会失去类似于年终奖的两个月额外加薪(一次是在圣诞节时发放,另一次是在复活节到夏天假期之间发放)。

■生育补助被砍

政府削减开支,受影响的不仅是公共部门,一些个人福利也被纳入削减之列,特别是高福利社会所特有的一些实惠政策纷纷被取消。

比如生育福利,一些欧洲国家为了鼓励年轻夫妇生孩子出台了一些优惠政策,在英国,每户家庭新生儿一个孩子会获得250英镑的补助,并且对于有小孩的家庭实施儿童税收减免政策。在西班牙,新生一名婴儿会获得2500欧元的补助。如今,随着紧缩政策的实施,这些优惠将被取消。

在失业保险方面,一些欧洲国家之前相当慷慨,不上班的收入差不多也能维持生活,为此有人称这种制度孳生了大批懒汉,如今这样的好日子一去不复返。

■退休年龄后延

紧缩政策除了影响公务员和现在上班的人之外,已经退休的人和快要退休的人也难逃其负面影响。

英国已经计划推迟退休年龄,女性从60岁提高到65岁,男性从65岁提高到66岁,在这之前退休将无法领到退休金。

在西班牙,政府决定退休金零增长至少要维持两年,以前为了抵御通货膨胀对退休金的侵蚀,退休金每年都会有一定比例的增长。“这些政策对我们的打击真的很大。”92岁的西班牙退休老兵费德里科·卡博尼罗说,他预计更糟糕的时候还没有到来,但估计自己活不到那一天。不仅退休金零增长,西班牙还计划将退休年龄从65岁提高到67岁。

(新晚)

●方向

发放福利不能养懒人

高福利是不是必然无法持续?其实福利如何发放很关键,北欧的一些国家在改革社会福利方面的做法值得借鉴。丹麦和其它几个北欧国家因为高税收高福利而闻名于世,但这些国家较早意识到纯粹的高福利有很多问题,于是对福利制度进行了一些调整,比如丹麦的制度就兼顾灵活性和社会安全性,既能方便雇主聘用和解聘工人,同时也有相关的制度设计让失业者参加培训重新找到工作。

如今,欧洲国家正在朝这个方向努力,发放福利不能养懒人,而是刺激人们更勤劳。福利应从单纯的社会保障措施向对未来的投资转变,这在制度设计上应该做得到。

不过伦敦政治经济学院教授伊安·贝格认为,目前很多欧洲国家的民众在过惯了舒服日子之后对于这样的转变还没有多少兴趣,一听到要砍福利就上街示威,改革任重道远。

(宗禾)

欧洲民众集会反对政府紧缩开支。(资料片)

